

2019年中国就业形势:超1100万新增就业提前达标!

文/新华社记者 王优玲 樊曦 侯雪静 谢佼 黄兴 姜刚 齐中熙

就业既是经济的“晴雨表”,又是民生的“温度计”。行至年终,全年新增就业指标已提前达标。前10月,全国城镇新增就业1193万人,提前实现全年1100万人以上的目标。

在外部不稳定不确定因素较多、经济下行压力加大形势下,就业缘何能够稳稳扎牢中国经济“底盘”,成为当前经济运行的突出亮点?

转型升级潜力大,稳就业有动力

位于成都市双流区的通威太阳能(成都)有限公司生产车间内,一支支机械臂有序挥舞,一辆辆智能无人车往来穿梭,十几条全封闭太阳能电池片自动化生产线正高速运转。

不久前,这里3.8GW项目正式投产,预计到今年年底,通威电池总产能将超过20GW,全球市场占有率有望超过10%。

“今年发展太快了,人员规模、产能比去年增加了1倍,产值增加超过90%。特别是用工大幅增长,去年约4000人,今年超过8000人。”通威太阳能人力资源总监杨皓说。

这里的生产线24小时不停机。虽然生产越来越智能化,但还是需要大量的劳动力和科技人员。在8000多名员工中,生产一线职工约5000人,3000多人是技术和行政后勤人员。

“今年招收了500多名应届毕业生,就是为适应企业的发展速度和规划,做好人才储备。”杨皓说。

前三季度,中国经济同比增长6.2%。虽然下行压力逐渐凸显,但在全球主要经济体中仍位居前列,经济转型升级的动力和空间巨大,为就业增量提高和就业质量改善提供了强大动力。

“经济总量扩张、结构调整、创业创新持续发挥效应,是目前在经济下行压力下,就业形势仍然保持稳定的重要原因。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

她说,经济每增长1个百分点,带动就业在200万人左右。6.2%的增速能够



带动1100万到1200万人的就业总量。

中国就业培训技术指导中心最近发布了《2019年第三季度全国招聘求职100个短缺职业排行》。营销员、收银员、餐厅服务员、保安员、保洁员、商品营业员、家政服务员、车工、焊工、装卸搬运工排名前十。

“劳动力市场不仅缺乏高技能人才,中低技能的工作同样不可或缺。100个短缺职业中42个与生活服务紧密相关,36个与生产制造紧密相关。”中国劳动和社会保障科学研究院助理研究员殷宝明说。

“短缺职业”既反映出当前就业结构性矛盾,也预示着就业市场的空间潜力。近年来,我国产业结构逐步由工业主导转向服务业主导转变,服务业对劳动力的吸纳能力更强。

“稳就业工作具备扎实的基础和良好的条件。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说,我国经济运行仍处在合理区间,特别是就业容量大的服务业快速发展,为实现更高质量和更充分就业提供有力支撑。

政策扶持力度足,稳就业有基础

观察就业形势,不仅要看增量,也要看存量,城镇调查失业率是“稳”就业的重要指标。10月份,全国城镇调查失业率为5.1%,环比下降0.1个百分点。

在安徽省合肥市经开

区,联宝(电子)科技有限公司智能生产车间里,10条生产线上400余名员工正在紧张熟练操作。联宝公司是联想(全球)最大的个人计算机制造基地。全球每销售8台笔记本电脑,就有1台在这里制造。

联宝公司也是用工大户,带动就业超过1.2万人。然而在市场环境变化、用工成本上升背景下,要稳住现有岗位,还要开拓新的业务领域,公司经营面临较大压力。

今年,联宝公司获得了2600多万元的稳岗返还资金。用联宝公司人力资源总监何唯萍的话说,这笔钱对企业可谓是“及时雨”。

“这笔钱将用于开展职工培训、组织技能提升等,提高职工的综合业务能力。企业智能制造和物联网新业务板块还要继续扩展。”何唯萍说。

失业保险稳岗返还是国家出台的一项重要惠企政策,在企业暂时性生产经营困难时期,帮助企业不裁员或少裁员。截至10月底,安徽省已向621户重点企业发放失业保险稳岗返还资金22.05亿元。

合肥市人社局主任科员李伟告诉记者,今年以来稳岗返还政策力度大,覆盖面广,资金专款专用,对于增强企业发展信心、稳定就业岗位,起到了关键作用。

“就业形势总体稳定,得益于经济总量继续扩大,同时也与就业服务政策落实力度不断加大密切

相关。”人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹说。

前三季度,社保降费成效显著,共降低2725亿元,稳岗返还政策加快落地,共返还275亿元,惠及企业75万户、职工3993万人。

做好应届高校毕业生就业是稳就业的重要环节。10月,全国城镇调查失业率下降0.1个百分点,其中重要的因素就是高校毕业生就业情况逐步好转。

记者来到重庆邮电大学,校园里各种招聘广告、企业宣讲通知已经带起了毕业季的节奏。

“企业对优秀人才的争夺更加激烈,大部分企业都把进校招聘时间提前了。”就业中心副主任黄毅说,尤其是制造业转型升级,加上企业向海外拓展,对技能人才需求越来越强烈。

自动化学院自动化专业的万承良同学刚刚签约中兴通讯技术支持岗位,

工作地点在非洲。

“去非洲工作开始也有顾虑。但考虑到放弃暂时的舒适去寻找更广阔的发展前景,未来可以为家人担负更重要的责任。”他说。

新职业现生机,稳就业有“新招”

传统企业承受较大压力,但新经济、新职业还是一片“蓝海”。

在成都市温江区的“怪兽片场”,一批经过认证的“街头艺人”正在拍摄海报,录制专辑,其中就有洪荣川的“逆向思维”乐队。

成都文化部门去年认证了第一批“街头艺人”。现在,成都共有60个表演点位,380多位认证艺人。

洪荣川和两位小伙伴不定期在太古里、春熙路、宽窄巷子等地街头表演自己的原创音乐作品。创作表演之余,他们还作为音乐培训老师教钢琴和吉他。

“对于一个城市而言,看它是否有机会、有活力,重要的一点要看有没有‘拥抱’好新经济。”成都市新经济发展研究院副院长张宇说。

2017年,成都将“发展新经济、培育新动能”作为树立和提升城市核心竞争力的重要战略。经过两年多的探索实践和蓄力成长,成都新经济企业从12.7万家增加到35万家,今年1至10月就新增了5.8万家。

成都市新经济委政策法规处处长周成告诉记者,新经济已经成为成都发展的新生力量。成都发

布了千余条城市机会清单,招商引资从“给优惠”向“给机会”转变。

“从过去上门招商转变为‘点亮’自己,让企业主动来成都找机会。因为新经济有自己的特色,很多创新型企业需要的是新模式、新技术、新产品的应用市场,和可以落地的应用场景。”他说。

新业态、新职业从哪里来?

成都市就业服务管理局副局长唐韬说,随着经济转型和消费升级,用户需求的细分催生了大批新的职业机会。我国海量市场和巨大经济体量,也支撑人们去尝试更多职业选择的可能性。

今年4月,人社部等部门发布了13个新职业,其中包括农业经理人、人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、电子竞技员等。

张绍发就是一位“农业经理人”。

张绍发原先是一位农资销售人员。2007年,他成立了蔬菜专业合作社,正式成为一名农业经理人。张绍发的蔬菜专业合作社通过土地流转、农户变股东等模式,为农户带来持续增收。

去年,他的蔬菜专业合作社又在乡村旅游、农家乐、蔬菜采摘体验基础上创建了“共享厨房”。游客采摘蔬菜水果后,可以直接在共享厨房烹制,充分享受乡村生活的乐趣。

人社部的分析报告预计,类似这样的农业经济合作组织将以年增幅10%以上的速度发展。未来5年,我国对农业经理人的需求总量约为150万人。

中国长城资产管理股份有限公司内蒙古分公司与内蒙古自治区基本建设咨询投资有限公司 债权转让暨催收联合公告

根据中国长城资产管理股份有限公司内蒙古分公司与内蒙古自治区基本建设咨询投资有限公司签署的《债权转让协议》,合同编号:中长城(蒙)合字[2019]78号。中国长城资产管理股份有限公司内蒙古分公司于2019年5月29日将呼和浩特市赛罕区顺成塑胶产品经销部债权(包括对公告清单所列借款人及担保人享有的主债权及借款合同、担保合同和其他相关协议项下的全部权利)依法转让给内蒙古自治区基本建设咨询投资有限公司。

转让资产情况如下:
基准日:2018年12月17日

序号	项目名称	本金金额	利息金额	债权金额	担保措施
1	呼和浩特市赛罕区顺成塑胶产品经销部	790000	69286.9	859286.95	抵押

内蒙古自治区基本建设咨询投资有限公司作为上述债权的受让方,依法享有该债权的全部权利。特此公告

中国长城资产管理股份有限公司内蒙古分公司
内蒙古自治区基本建设咨询投资有限公司
2019年12月4日